

（蔡韵诗 良+ 书写很认真。但是在教学设计中，本课为鉴赏课，教学内容设计并没有体现，大多数的时间都在进行与音乐无关的地理风光、歌词分析等的介绍，注意音乐课一定要体现音乐课的特征。）
20161021068 蔡韵诗
音乐鉴赏课——合唱《我们可爱的渔乡---西沙》[image: 微信图片_20181028201113]
教学对象：高中一年级学生
教学内容：合唱曲目《我们可爱的渔乡---西沙》
教学对象分析：
1. 学生特点：想象能力丰富，发散性思维强，对生活实际实例较为感兴趣，学习能力较强，比较积极主动。
2. 学法指导：让学生欣赏歌曲，观看“西沙群岛”相关视频，通过歌词描述的“听觉”与视频介绍的“视觉”初步认识“西沙群岛”的风光与历史，加强对音乐的体会、总结、模仿等的审美能力。
教学目标：
1. 知识与技能：
（1） 了解《我们可爱的渔乡---西沙》歌词中描述的内容以及初步认识歌词提及到的景点。
（2） 欣赏与体会“渔歌”风格特点，体会其表现的情感。
（3） 了解西沙群岛背后的历史故事。
2. 过程与方法：
（1） 音乐导入，学生初步体会渔歌演唱风格。
（2） 学生通过歌词和观看相关视频、图片，了解西沙群岛景观特点和加深对歌词描述的理解。
（3） 教师讲解，学生通过欣赏视频图片、聆听音乐作品与观看西沙群岛相关介绍视频，理解音乐与歌词的关系以及体会渔歌的意义和情感。
（4） 学生通过对音乐作品演唱的模仿与表演，能基本表现出歌曲不同段落演唱的情感，表现出“渔歌风味”的特点。
3. 情感与态度：
（1） 通过多媒体视频播放，激发学生对渔乡风光的感知和珍惜自然风光的精神。
（2） 通过音乐作品的聆听，加强学生对“渔歌”风格歌曲的喜爱与对音乐风格的分辨。
教学过程：
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	新课导入
	1. 播放一段大自然音响的曲子，提问学生：“你听到这首曲子，脑海里会浮现出什么样的画面啊？”
2.一边播放曲子，幻灯片播放“西沙群岛”的照片，提问同学：“你觉得这首曲子和图片的风格吻合吗？”
	学生能身临其境般地听到属于渔歌特有的动物，海浪发出的自然声音，脑海通过想象能浮现出大自然的风光。
	1. 以听觉为先，让学生先用耳朵感受其音响的特点。
2.通过提问的方式让学生积极主动地跟随课堂节奏、引发思考。
3.用大自然音响引出“西沙群岛的”图片，切入课堂主题。

	新课开始
	幻灯片上播放《我们可爱的渔乡--西沙》中出现的画面并配上相对应的歌词，加深学生对歌词的理解，一步一步进入歌曲情感的理解。

	学生感叹自然风格，通过歌词的描述加深对西沙群岛风景的印象
	让学生更真实地感受到西沙群岛现在的魅力，加深对歌词的记忆，为接下来的深入学习作铺垫。

	新课展开
	1. 解析歌曲中第二段歌词的含义，“我们祖先的汗水浇灌、渔船捕捞、航队泊海湾、汉唐的古游、明清的蓬帆等”提问学生：“歌曲中为什么出现这些看似心酸的词句呢？”
2. 播放西沙群岛相关历史故事的视频，与现在的风光人文做对比，理解歌词含义。
	学生对历史故事引发兴趣，对所看视频引起惊讶和思考，对西沙群岛的过去与现在深入理解，通过视频的叙述和老师的讲解，能感受到先人的伟大与对如今祖国美好而骄傲。
	1.加深学生对歌词含义的深入理解，引发学生对西沙群岛过往的好奇，激发学生学习兴趣。

	模仿练习
	哼唱歌曲副歌部分，感受歌曲主题情感，体会歌词表达的含义，充满昂扬激情。
	学生对主题旋律留有一定印象，能结合歌词情感模仿着唱出来。
	感受歌曲情感，增强对歌曲演唱的模仿技能。

	总结归纳
	1.重复歌曲名称《我们可爱的渔乡--西沙》，再一次播放歌曲，老师总结：“任何的美好景观都不是生来就属于我们，任何的美好都是由双手打拼出来的，我们的先人为我们打下如此美丽的江山，我们都应学会珍惜与爱护，保卫着祖国的大好河山，就像我们热爱西沙群岛一样热爱着我们祖国的一切美好风光。”
	学生由老师所说的话引发深刻体会，对西沙群岛的历史保持尊敬，也对如此美好的渔乡抱有珍惜爱护之情。
	突出课堂主题，再一次突出歌曲情感，用感性的说法引发学生的共鸣，用歌曲再现的方法再一次加深学生对歌曲的记忆。



（余紫滢  中  教学目标太大，如“了解各个国家脍炙人口的音乐”、“分析各国音乐的差异”等。教学过程建议分点写会更加清晰，更重要的是教学过程并没有体现你的教学目标！）
20161021070 余紫滢
教学模块：音乐鉴赏

教学内容：花城出版社音乐教科书七年级(上)第三单元“脍炙人口的歌”之《四季歌》

教学对象：七年级学生

教材分析：日本音乐的风格特征

教学对象分析：初一年级学生对《四季歌》较熟悉，但不太了解《四季歌》的风格特征。初一年级的学生在生理上刚步入青春期，在心理上，他们的抽象逻辑思维能力增强，自我意识逐步向成熟，情绪体验更加丰富多彩。

教学重难点：重点是分辨各个国家音乐风格，熟练4/4拍的挥拍手法；难点是初一年级的学生开始进入青春期，有逆反心理。

教学目标：
1、情感态度和价值观：令学生了解各国脍炙人口的音乐歌曲，让学生感受日本音乐的风格特征，分析各国音乐的风格差异
2、过程与方法：播放《樱花》与《四季歌》进行对比；组员轮流用“挥拍”指挥成员熟唱《四季歌》；复习小学知识“手号”，教师用不同的“手号”测试各组成员。
3、知识与技能：让学生初步了解日本音乐的风格特征，使学生分辨挥拍与击拍的拍点，用“手号”建立与巩固学生的音高概念。

教学过程：
先播放日本歌曲《樱花》，提问同学们这是什么歌曲，是什么国家的歌曲；播放《樱花》与《四季歌》进行对比，找出两首日本歌曲共同的音乐元素，提问歌曲中用了什么乐器；播放《四季歌》演奏视频，跟学生讲授4/4拍的挥拍路线，将学生分为若干小组，组员轮流用“挥拍”指挥成员熟唱《四季歌》，成员则在下面用“击拍”打节奏，找出“挥拍”的拍点；教师用不同的“手号”测试各组成员，使用抢答加分的形式进行比赛，最后教师挥拍带领学生唱《四季歌》，学生在下面用手号巩固音高概念。
（朱天伊  中  书写认真值得表扬，但是在教学目标中提到的了“了解并理解西北民歌的基本特征”在教学过程中并没有体现。在高中欣赏模块提出要感受民族的音乐文化特征，请在设计的时候务必注意。）
20161021074 朱天伊
教学内容：《上去高山望平川》，《脚夫调》。

教学模块：“音乐鉴赏”模块。

教学目标：（1）让学生通过聆听这两首曲子，了解并理解西北民歌的基本特征；（2）了解两部作品演绎的背景并且思考作品的风格；（3）了解两首作品的演唱方法中的共同点以及大致学会哼唱。
教学对象分析：这两首歌应该是耳熟能详的歌曲，旋律高亢悠扬，开阔，可带动学生学习的氛围。高中生大多心理上基本发育成熟，有自己独特的逻辑思维和意识，教师应做及时引导，让学生了解高于生活，真善美的艺术。

教学过程：
	  步骤
	教师活动
	  学生活动
	  设计意图

	  导入
	播放《上去高山望平川》
播放《脚夫调》
	聆听音乐，慢慢跟着旋律哼唱，感受两首民歌演唱风格的异同之处
	用耳熟能详的民歌来引入课程，提高学生学习兴趣，并且了解不同地方音乐的风格

	欣赏《上去高山望平川》
	通过询问，了解学生的内心感受，在可以跟着旋律哼唱的情况下出示谱例，，通过多次播放作品来体会到作品中的情绪表达。
	学生举手回答，说出自己的见解，在哼唱的同时欣赏谱例，在欣赏的同时结合聆听再次思考之前的问题。
	通过多次的聆听，设计出不同的问题，让学生在聆听鉴赏的过程中学会思考以及体会作品中蕴含的哲理··,人文精神等。

	欣赏《脚夫调》
	播放《脚夫调》，并且询问学生的见解和想法引导学生思考两首作品间的异同之处，
	聆听音乐，学生举手回答在聆听的过程中的感受
	通过多次聆听以及引导，让学生了解两首曲子风格上的异同体会不同的情绪在不同的作品中的表达方式。

	小结
	谈谈对这堂课的感受
	学生说出内心感受
	巩固本堂课的立意，拓展学生的知识面为学生学习音乐奠定基础。


（梁巧琦   教学目标设计太大，如“正确地理解和把握民歌的演唱风格”民歌种类太多，花儿只是其中的一种。另外，教学过程应该是整个教学的流程，太笼统！应该想想如何让学生体验到“花儿的音乐风格”，这里是重点，而不是一笔带过。）
20161021072 梁巧琦
   “ 四季歌” 教案
授课年级：高中一年级
曲目：四季歌
选自花城版九年级第二单元“长江两岸的歌”
教学模块：歌唱模块

课时：1课时
一、教学目标
（1）通过演唱歌曲“四季歌”，正确地理解和把握民歌的演唱风格。
（2）通过歌唱自主地表现音乐。
（3）通过身体律动体验青海花儿的舞姿

二、教学对象分析
（1）高一年级的学生在生理上已基本发育成熟，在心理上他们的抽象逻辑思维能力急剧增强，自我意识逐步成熟，情绪体验也更加丰富多彩,已经具备了一定的音乐审美分析能力。

三、教学过程
（1）欣赏青海民歌引入
提问：此曲为什么称为《四季歌》
教师：介绍传统青海民歌《四季歌》以春夏秋冬四季开什么花为开头，所以称为“四季歌”。“花儿”是一种民歌，流传在西北地区。节奏明快，富有律动。

（2）歌唱
1、此曲由三乐句的单乐段构成。第一、二乐句是一对上下句，第三句除第一小节有变化外，均与第二乐句相同。把握理解“花儿”的音乐风格，感受西北音乐的魅力。
2、观看民间歌舞的音像视频，在歌唱过程中加入简单的模仿民间舞蹈姿态，随着音乐律动。 

（3）合唱
1、用卡农的形式演绎此曲
2、拆分男生女生以一人一句的形式演唱

设计意图：1、简单的身体律动使歌曲的演唱更具感染力和气氛。让学生体验西北民间舞姿的魅力。
                  2、卡农的演唱形式能提高学生对合唱的兴趣，能更好的适应拆分成男女生一人一句这种形式。
（章丹琦  中 教学目标不清晰！要更加具体，“学习掌握一定的音乐辨别力和感受力与应用能力”过于笼统。在教学过程中，尽管是鉴赏课，也可以让学生演唱，在演唱中体验，而不是教师一直在讲解。）
20161021076 章丹琦
教学模块：音乐鉴赏
教学内容：鉴赏《牧歌》、《青春舞曲》
教学对象分析：高一年级的学生在生理上已基本发育成熟，在心理上，抽象逻辑思维能力剧增，情感体验丰富多彩，有了一定的音乐审美分析能力。

教学目标：
情感态度与价值观：学生体会不同民族民歌抒发的情感，拓宽视野，对不同民族的音乐与文化特点激起一定的兴趣。
过程与方法：听赏两首不同风格的曲目，了解曲目的作者与创作背景，体会情感，并选取其中部分段进行具体的比较，分析不同民族歌曲的旋律，节奏，节拍上的特点。
知识与技能：学习掌握一定的音乐辨别力和感受力与应用能力。

教学过程：
1. 聆听两首异族的曲目，《牧歌》和《青春舞曲》。（设计意图：以听觉体验为先导，通过聆听激发学习兴趣。）
2. 介绍讲述两种不同民族曲目的创作背景以及相关民族文化。（了解创作背景与相关文化，有利于更好的把握曲子的风格，加深对曲目的理解。）
3. 选取两首曲目的主旋律片段，哼唱示范给学生听，让学生进一步感受不同。（加强最具核心特色部分的聆听，使学生更能准确的把握风格特点。）
4. 具体分析《牧歌》山歌特点，主要是牧民们放牧时歌唱，牧歌旋律舒缓，音调开阔悠长，节奏自由，有些歌曲曲长，词短，衬词衬字较多。《青春舞曲》则的曲调是小调式，采用了“鱼咬尾”的创作手法，颇具新疆风格，适合表现奔放、开朗的情绪，节奏具有维吾尔族舞蹈的韵律，情绪饱满激越很符合新疆维吾尔人的民族特征。
5. 让学生根据刚所学知识，自主编创一小段具有民族特点的旋律，并进行展示。（拓展立意，进一步巩固并运用所学知识，做到简单的学以致用，也是考察学生学习的情况。）
6. 老师做出鼓励性评价，并做课堂小结。（课堂总结必不可少，为学生做一个系统的知识的梳理与总结，让学生思维条理更为清晰。）

[image: 微信图片_20181029134554]
[image: 微信图片_20181029134605]


（吴心远  优- 教学目标语言表述需要更加准确清晰。导入部分的时间太长了，并且教学过程的设计并没有完全体现教学目标。 在歌唱模块要注意学生歌唱技能。）
20161021080 吴心远
“音乐鉴赏”模块教学课例
教学对象：七年级学生
教学内容：DO－RE－MI
教学目标：
   1.情感、态度、价值或目标：通过欣赏和学唱歌曲，感受音乐带来的欢乐气氛，培养学生的综合素质。
   2.过程与方法目标：感受艺术歌曲带来的美感，建立良好的音乐课堂氛围，鼓励孩子进行小组学习，重视音乐实践活动。
3.知识与技能目标：观赏电影《音乐之声》的录像片段，注意歌曲的重音部分，感受、体验歌曲的音乐情绪并用手的律动表现出来，提高音乐审美、欣赏能力。使音乐真正走进孩子的心灵。
教学对象分析：初一年级学生对《音乐之声》不是特别熟悉，但是对里面的一些歌曲很熟悉。初一年级的学生在生理还未发育成熟。心理上，他们的抽象逻辑思维能力急剧增情，自我意识逐步成熟，情绪体验也更加丰富多彩，已经具备一定的音乐审美分析能力。
教学过程：
一、情景导入，激发兴趣
1、听歌曲《DO－RE－MI》的伴奏音乐进课堂，学生进入座位，并随着音乐进行律动。
2、师生问好（歌唱的形式进行）
二、情感表达，寓歌于乐
1、看影片片段
师：进教室时，同学们听到的那首歌，你们知道是哪部电影的插曲吗 （《音乐之声》，一部音乐故事片）
师：这部电影的主角是谁呢（玛丽亚和七个小孩）
师：今天老师带来了这部电影的片段，下面让我们带着问题一起来欣赏。
问题是：玛丽亚是用什么方法让孩子们认识1234567，这七个基本音符的呢（播放影片）
师：同学们你们知道这首歌的歌名是什么吗（《DO－RE－MI》）
师：好，今天我们就一起来学习这首歌曲，《DO－RE－MI》（揭提）
2、欣赏歌曲录音，体会歌曲情绪
师：下面我们一起来欣赏歌曲《DO－RE－MI》，但要增加一点难度，配上柯达伊手势。
3、有感晴朗读歌词。
4、用听唱法学会歌曲
师：下面请大家轻生地跟着录音唱一遍
师：下面请同学们合着钢琴来模唱歌曲
5、说说在演唱歌曲时你的感受
师：这首歌曲让你感受到一种怎样的情绪呢（欢快、愉悦、快乐、兴奋、感动、欢乐、轻松、活泼）师：好，我们就怀着欢快愉悦的心情来演唱这首歌曲。
6、让孩子们有感情的演唱全曲。
三、英文演唱，情感升华。
四、创作表演，激活思维。
1、请大家一起合作，创编歌词，旧歌新唱。
2、分组展示，交流评价。
五、小结学习，延伸课堂。
[bookmark: _GoBack]（严翰薇 良 教学目标的设计可以从三个方向上去写会更加清晰。高中音乐歌唱模块注意声音技巧的训练。）
20161021082 严翰薇
感受合唱音乐的魅力
1、 教学模块
歌唱
二、教学目标
1.对比欣赏儿歌《月光光》与多种合唱形式的《月光光》，并熟唱歌曲的主旋律。
2.循序渐进地进行三声部的合唱联系，体验多声部的合唱魅力，了解合唱艺术的特点。
3.通过合唱实践，获得审美愉悦，并能主动地参与合唱教学活动。
三、教学对象分析
   高中生的声音经历完变声期，声音的控制与状态都较为稳定，对合唱的音准以及作品的风格把握都较为成熟。
4、 教学过程
1.对比听赏
1）对比欣赏分别由广州大剧院童声歌唱团与华南师范大学合唱团演唱的合唱曲《月光光》，引导学生关注两种不同的音色、歌曲衬词与装饰音的特点以及不同演唱者的演唱风格。
2）把全班分成3组进行提问、抢答比赛：歌名叫什么？用什么演唱形式来演唱?什么音色？在音乐上有什么特点？
2.歌唱实践
1）熟悉歌曲主旋律
用CD伴奏，带领学生演唱歌曲。鼓励学生先轻声哼唱，再放声歌唱。
2）体验循环呼吸
a.师：我们可以利用合唱的优势，来塑造一个夜晚的形象，感受夜晚的宁静。
b.提问：这首歌的主要特点是什么？——安静，祥和。
c.要求学生运用合唱特有的循环呼吸进行演唱，尽量运用循环呼吸的方法唱出整条旋律，感受音乐不间断的效果，感受同声合唱的魅力。（呼吸练习)
3）体验二部合唱（不用伴奏音乐）
把学生分为两个小组，进行二声部合唱训练。第一声部演唱主旋律，第二声部在乐句的长音处加入呼应性的旋律加以演唱。学生开始进入二声部合唱练习。由于是填充式的二声部合唱，因而不会影响主旋律演唱的完整性。
4）体验三部合唱
把学生分成三个小组，排练三声部合唱。在主旋律与呼应声部的基础上加入一个由和声性长音组成的声部，作为第三声部，并进行合唱练习。
3.感受合唱的魅力
1）一个简单的旋律如果加入了多个声部，会产生令人意想不到的音响效果。让我们来欣赏一些多声部歌曲作品。
聆听：无伴奏合唱《月光光》
2）尝试进行四部合唱
师：下面请同学们再次合唱三声部的《月光光》。同时，老师再加入另一个声部，共同组成四个声部的合唱。大家互相倾听，看看效果如何。
3）在老师的指挥和带领下，共同演唱四声部的《月光光》，感受合唱带来的美妙感受。
4）在多声部合唱作品中，声部越多，纵向的音乐结构越复杂，当然这对我们的音准、演唱技巧以及合作能力等方面的要求也越高。我们还需要不断地加强练习、磨合，才能追求到较为完美的合唱音色。下面，让我们一起来欣赏由华南师范大学合唱团演唱的，原汁原味的《月光光》视频。欣赏之后，相信同学们对合唱的艺术魅力会有更深的感受。
（袁子薇  优-  教学目标设计清晰，简明扼要，教学过程的设计与教学目标不吻合，如“了解蓝调音乐的风格特征”在后面并没与体现，而且在你的整个设计中它是属于重难点。）
20161021078 袁子薇
  教学设计
【教学对象】
   必修“音乐与鉴赏”模块的学生

【教学内容】
    歌曲《雪绒花》
  
【教学目标】
   情感态度价值观：通过欣赏歌曲《雪绒花》，使学生感受到歌曲对大自然生活的热爱之情。
   过程与方法：通过聆听，观察和演唱等方法，感受歌曲优美动听的特点。
   知识与技能：掌握歌曲的旋律和歌词，并能用歌声表达歌曲情感与内容。
  
【教学重难点】
    重点：学会有感情的演唱歌曲《雪绒花》。
    难点：了解蓝调轻音乐的风格特点。

【教学过程】
 <教材分析>
《雪绒花》是人音版第十一册第六单元的教学内容。它是美国电影《音乐之声》中的一首插曲,歌曲为C大调,带再现的单二部曲式,四三拍子和中等速度使歌曲的情绪没有较大的起伏。曲调朴实感人,带有较浓郁的奥地利民歌风格。歌曲通过对雪绒花的赞美,抒发了对大自然的热爱,寄托了主人公赞颂祖国、祝福祖国之意。因此投入感情演唱好这首歌将对学生的情操陶冶起到潜移默化的作用。

<新课导入>
 放映影片《音乐之声》中《雪绒花》的片段

<新课教学>
1.介绍影片中的相关内容：
师：大家已经欣赏了《雪绒花》，那么有人知道它出现在什么样的故事情节里吗？学生摇头。
教师总结：上校一家参加为德国军官举行的音乐会，他们决定当夜离开奥地利，前往瑞士。音乐会上，上校弹起吉他，唱起了这首奥地利民歌，之后哽咽地唱不下去了，玛利亚和孩子们走上去与他一起唱，他们的深情感动了在场的奥地利观众，在上校的示意下奥地利观众都激动地与他们合唱了起来。还有一次出现是上校弹着吉他为孩子们唱的，上校唱了一段，大女儿也唱了一段。

2.了解歌曲的歌词内容：
师：相信大家都觉得《雪绒花》这首歌曲非常优美动听，那么它究竟再诉说什么内容呢，让我们来一起朗读一下它的歌词。
学生：我们来一起朗读一下它的歌词。
学生：（雪绒花 雪绒花）
     （清晨迎接我开放）
     （小而白）
　　 （洁而亮）
　　 （向我快乐的摇晃）
　　 （白雪般的花儿愿你芬芳）
     （永远开花生长）
　   （雪绒花 雪绒花）
　   （永远祝福我家乡）
3.深入学习歌曲：
师：我们一起来欣赏一下，看看这是首什么样的歌曲？在欣赏的同时，动动你的手，摇摇你的头，感受这首歌曲是几拍子的?
师：听出是几拍子的了吗？
生：三拍子。
师：3/4拍子代表什么?（以四分音符为一拍，每小节3拍）
3/4拍子的强弱规律是什么？（板书：强弱弱）
板书：3/4拍子的指挥图示。带领学生挥拍几遍。
.我们一起来看看这首歌曲的节奏，大家拍一拍，观察看有什么特点？
生：X-X|x—|贯穿全曲。一、二、四句的节奏相同。
师：下面我们一起来学习这首歌曲。
第一段认真聆听，第二段用“u”来模唱旋律。边唱边打拍子，轻轻摇动你的身体，大家
一起来！（播放音频）
接下来我们加上歌词，试着轻声地唱一唱。
师：同学们，我们一起唱了一遍，你们认为这首歌曲应该用怎样的声音演唱会更好听呢？
生：柔和地、深情地…
师：非常好，下面就带着你们刚刚说的情绪来演
唱一遍。
（老师带领全班清唱，并留意有无问题出现，进行针对性解决）
师：大家看，我们歌唱的是雪绒花，那为什么
在最后一句的时候唱到“我的祖国”了呢？
生：因为它在条件艰苦的环境下生长.…
师：雪绒花是开在雪山上的白色小野花，它象征着勇敢、坚强。这是原因之一。还有一个因为它是奥地利的国花。雪绒花又叫火绒草，被誉为阿尔卑斯山的名
花。在奥地利，雪绒花是勇敢的象征，因为它在艰苦的环境下生长，常人难以见其美丽容颜，所以见过雪绒花的人都是英雄。
总结：所以，这首歌是在借“花”来赞美祖国。用一朵小小的雪绒花来表达人民对祖国的热爱。
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